

2023年衡水市中小学骨干班主任培训项目

培训简报

2023年8月

伴随着盛夏流火，2023年衡水市中小学骨干班主任培训于8月18日-20日在衡水市昊玥宾馆进行。此次培训由衡水市教育局统筹安排，衡水学院具体承办，目的在于加强班主任队伍建设，规范学生管理，培养一支教育理念新、工作积极性高、奉献精神强、具有较强教育管理能力、适应新时代要求的高素质班主任队伍，立德树人，服务基础教育高质量发展。此次培训呈现以下几个特点：

一、领导重视

衡水市教育局高度重视本次培训，专门召开党组会专题研究了培训方案，明确了培训目的要求——提升骨干班主任的履职能力，促进教师的专业发展。衡水学院作为培训承办单位，为保障培训工作的整体质量，在继续教育部成立项目组，负责项目实施的组织、督导、检查和评估等各项工作。

培训开班仪式上，衡水市教育局副局长朱久如同志作重要讲话，详细阐述了培训的目的和意义，并对参训学员提出

具体要求。要求高度重视、珍惜这次培训机会，全身心投入到培训中去，在培训中提升自我、重塑自我。



衡水市教育局副局长朱久如同志在开班仪式上讲话



2023年衡水市中小学骨干班主任培训开班典礼

二、组织严密

为保障培训的顺利开展，衡水市教育局制订了《2023年衡水市中小学骨干班主任培训实施方案》，明确了指导思想、培训目标、培训内容和培训模式。

为强化培训管理，衡水学院项目组制订了严格的考核方案，要求参训学员严守培训纪律，并对参训教师进行全过程考核，经考核全部合格者，才能颁发培训合格证书。培训过程中，班主任全程跟进，注意了解每一位学员的思想学习动态，随时解决出现的各种问题。

为了让学员能安心而学，培训项目组在后勤保障上苦下功夫，让学员住得温馨，吃得顺心，学得用心，得到全体学员的一致认可。



培训中品种多样、搭配合理的自助餐



参训学员在自助餐厅取餐

三、课程优化

培训项目组根据培训方案和历次学员满意度反馈，在国家级和省市级专家库中择优聘请了颇受欢迎的专家学者和一线优秀教师组成专家团队，对学员进行全方位、多角度的理念、知识和技能传授。培训涵盖师德师风建设、班级管理方法与创新、班主任的专业成长、教育惩戒与心理健康教育指导、安全教育专题等几个模块的内容。

全国模范教师、省特级教师张建华以《立德树人，培根铸魂——学做教书育人的“大先生”》为主题，引经据典，高屋建瓴，细致地讲解了“立德树人”的内涵、核心、目标，并循序渐进地阐释了核心素养的整体框架、当前的教育政策、新时代对教育的要求、班主任如何做好“大先生”等内容。

张老师还结合多年的带班经验，为学员介绍了自己从教班主任工作 22 年来的工作总结。其中的“滚动日记”带班模式，让所有学员印象深刻。

衡水中学正高级教师、教育部名师领航工作室主持人信金焕老师的教学主张“好的教育是生命的彼此成就”、“好的教师是生动的生命教材”让参训学员深深震动。

河北师范大学教育学院封文波教授在《青少年心理健康与自我成长》的讲座中，用切近生活实际、通俗易懂的故事将深奥难懂、不易理解的心理学问题生活化、通俗化，让参训学员在欢声笑语的愉悦氛围中接受了新知，明晰了学生心理健康教育的方向，知晓了在今后教育教学中如何正面面对和处理学生问题。

衡水市市委党校法政教研室主任栗希荣教授层层分解了学校从学校领导、中层干部、班主任、任课教师所承担的安全责任，并详细解读了“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责、尽职免责”的含义，让学员们知道了学校安全工作是学校工作的重点以及开展安全教育的重要性。

河北省特级教师吕维智老师通过生动活泼的语言、真实有效的案例、亲切和谐的互动，从“《规则》执行不尽如人意”、“绘本故事话惩戒”、“怀揣爱心用惩戒”、“千方百计少惩戒”

等四个方面详细解读了《中小学教育惩戒规则》以及实施的原则和基准。

衡水市教育局基教科李清科长从规范办学行为各个方面进行了政策解读，学员们受益匪浅。



专家讲座精彩瞬间

本次培训特别注重培训模式的多样化。专题讲座穿插案例分析、情景教学、话题研讨、小组学习等方式，充分调动学员情绪和参与主动性，使参训学员之间、学员与老师之间可以近距离沟通交流，使培训达到最佳效果。



师生互动环节



学员优秀案例分享

四、成效明显

本次培训班共计 120 名学员，分为 13 个小组，每组有一名组长负责，实行小组自主管理。学员听课后撰写研修日志，

谈收获、谈反思、提困惑，通过构建学员互助学习圈，扩展学习深度与广度，持续助力自主学习与终身发展。

通过三天的理论讲座、案例分析、交流分享等诸多环节，参训学员进一步完善了知识结构，更新了教育理念，强化了问题意识和反思精神，为成为名副其实的骨干班主任奠定了良好的基础。



全体参训学员合影留念

后期，培训项目组还会组织专家团队开展训后追踪指导环节，对参训学员返岗实践进行成效检验，让项目培训真正落地开花。